



Всё для фронта! Всё для Победы!

История девочки Лии.

Танкоград – город, которого не было на карте нашей Родины. Такое неофициальное имя Челябинск получил в годы Великой Отечественной войны, когда на заводах стали выпускать военную технику и оружие вместо тракторов.

История Танкограда складывается из истории людей, которые внесли весомый вклад в победу в Великой Отечественной войне. И это были женщины, старики, дети, все те, кто не мог воевать на фронте.

Заменим у станков отцов! – Этот призыв звучал с первых дней войны.

Детей, совершающих каждодневные подвиги у станка было множество. Но сегодня я хочу вам рассказать историю Булановой Лии. Которую нам поведала сама, Лия Яковлевна, ветеран тыла, отмечающая в этом году свой 92-ой день рождения.

В июньское утро 1941 года бежала **Лия Яковлевна Буланова** за хлебом, еще не зная, что ее жизнь круто изменится...

Родилась Лия Яковлевна в Мордовии в селе Русские Дубровки. Родители - крестьяне, а детей в семье было девять человек. Время было беспокойное и отец перевез семью в Челябинск, поближе к родственникам. Жили в посёлке Верхний. В поселок тогда селили рабочих с ферросплавного завода, на котором и работал к тому времени отец Лии Яковлевны.

Казалось, жизнь наладилась. Весть о войне пришла внезапно. Сначала не стало хлеба. Лия Яковлевна вспоминает, что однажды утренним часом она побежала на улицу, все магазины пробежала - нигде его нет! Потом до конечной остановки, к техникуму, а там толпа собралась, радио вещает. Она думала, кто-то попал под трамвай, женщины плачут! Одна из них взяла её за плечи, останавливая. Лия спросила, кого задавили? А в ответ получила известие о войне...».

Дети и война, два не совместимых понятия. Но с этого дня Лие пришлось их совмещать. Скоро отца забрали на фронт.

Школу, где училась Лия Яковлевна, отдали под госпиталь, учеников перевели в другую школу, но и ее со временем занял госпиталь, поэтому обучение продолжалось в школе № 50.

ЦК ВЛКСМ обратился ко всем учащимся с призывом наравне с отцами и матерями работать для нужд фронта. На этот призыв школьники ответили активным участием во всех делах и патриотических движениях.

Это коснулось и школы нашей героини. В октябре в школу пришли двое военных. Всех учащихся построили по росту в школьном дворе. «Выбрали их не по знанию и не по красоте, человек пятьдесят, да повели на завод», - рассказывает Лия Яковлевна. Завод располагался в здании Педагогического института. А напротив, в двухэтажном здании, - пожарная, где на втором этаже находился окончательный цех, в котором заряжали патроны, вставляли капсулы и так далее, туда детей и привели. Встретила их женщина, восклицая: «Как хорошо, что вы пришли!»

Так восьмиклассница Лия, моя ровесница, стала работать на заводе, эвакуированном в Челябинск. Сначала на вставках капсулей, осмотре гильз, потом – на зарядке патронов разного калибра.

Лия Яковлевна вспоминает, что в этот год ей исполнилось 15 лет, и трудились с ней ребята-сверстники. В основном работали дети, взрослых было мало. Собирали, взвешивали, упаковывали и грузили коробки с патронами.

«Работали за хлеб. И придя домой со смены, Лия сказала маме: «Мама! Мне дали карточку, я буду получать килограмм хлеба!». Мама как стояла, так села: «Доченька!» Мама плакала, ведь тогда еще маленьким детям не выдавали хлеба, и кормить двух младших братьев было нечем».

Вставать Лие приходилось рано, в 5 утра, идти далеко и долго, а опаздывать нельзя! На трамвае уехать невозможно – ребенку не протиснуться; а зимой перебирались через реку, опасно, но путь короче. Работали по 8 часов, с перерывом на обед в 30 минут, без выходных.

«Бывало, дети засыпали за станком, - вспоминает Лия Яковлевна тяжелые трудовые дни, - никогда она не забудет Дашу, старшего контролера, и начальницу, которая никогда не уходила из цеха! Ведь, когда дети начинали засыпать, а работали без отдыха, часто в ночное время. Начальница командовала: «Дашка, детей спать!». Им засекали время, и где они стояли, там же на пол и ложились. Спали по 15 минут, и снова за работу.

Была зима и жёсткой и метельной

Была судьба у всех детей одна

У них и детства не было отдельно

А были вместе детство и война.

Проработала на заводе № 541 Лия Яковлевна больше года. Так и работала бы дальше, но заболела тяжело. По весне, когда шла на работу, застудила ноги, и они отказали. Увезли в госпиталь, дали справку, по которой и уволили с завода по здоровью. А там устроилась на Ферросплавный завод табельщиком, где до войны работал её отец. Работа была весьма ответственная, потому что за опоздание в 1943 году судили!

Дети войны на заводах отцов заменили.

Всё для Победы! Для фронта – было лозунг один!

Жили в цехах, за станками и ели, и пили

Ночи не спали, но верили. Мы победим!

Так и спасала от голода Лия Яковлевна свою семью и помогала стране своим детским трудом.

Лия Яковлевна и все дети этих огненных сороковых доказали, что Тыл – это половина Победы, и даже больше...